
1. Uppgifter om dimensionsbegreppet1. 12 � 3 � 3 = 108m2.2. Den andra sidan av rektangeln �ar 32 g�anger l�angre �an motsvarande sidanav kvadraten.3. Sidan i den stora kvadraten �ar 2;p5 resp. pn ggr l�angre �an i denlilla kvadraten.4. Klipp o
h klistra.5 (i) Den korta sidan �ar 11+2(182 ) = 93 = 3m, s�a arean �ar 3 � 6 = 18m2.(ii) Den korta sidan �ar 11+3(182 ) = 94m s�a arean �ar 94 ��3 � 94� = 94 � 274 = 24316 =15 316m2.(iii) Den korta sidan �ar q2002 = p100 = 10m.6. En kvadrat. Jag avst�ar fr�an att skriva ett bevis h�ar, men det kandiskuteras p�a lektionen.7. 23 � 4 � 4 � 4 = 1472m3.8. B har p9 = 3 ggr s�a l�ang radie som A.9. 3p8 = 2; 3p9 resp. 3pn.10. Cylinderytan best�ar av tv�a skivor p�a toppen o
h botten plus denkurviga biten. Varenda skiva har area �r2. Den kurviga biten kan vikasut till en rektangel med sidor 2�r o
h h, o
h d�armed har area 2�rh. Dentotala ytaren �ar d�armed2 � �r2 + 2�rh = 2�r(r + h):Om r = 10 o
h h = 5 s�a blir arean2� � 10 � (10 + 5) = 300� kvadratmeter:11. Den optimala formen �ar att diametern av basen �ar lika med h�ojden.Jag avst�ar fr�an ett bevis h�ar. Ett fullst�andigt bevis kr�aver nog antingen lite1



kunskaper om di�erentialkalkyl eller en hel del algebraiska manipulationer.Den som verkligen vill se ett bevis f�ar fr�aga mig.12. 13�r2h. Dvs konens volymen �ar en tredjedel av 
ylinderns. Faktorn 13 �artypisk f�or spetsiga �gurer i tre dimensioner (faktorn blir 1d i d dimensioner).P�a m�andag kommer vi att se ytterligare ett exmpel p�a detta fenomen n�arvi j�amf�or ytarean av en sf�ar med volymen av det inneslutna klotet.(Obs! F�or ni som sett integraler f�orut : att faktorn 1d dyker upp �ar in-timt kopplad till att R 10 xd�1 dx = 1d . Har du ingen aning vad detta betyders�a spelar det ingen roll, det �ar inte n�odv�andig kunskap f�or denna kurs !).13 (i) o
h (ii) 3p1=2 = 1= 3p2 � 0; 7937::. Dvs man ska fylla glaset ellerpyramiden till 
a. 79,37 pro
ent. Detta �ar om spetsen pekar ner�at f�orst�as.Om spetsan pekar upp�at s�a ska man fylla till 100� 79; 37 = 20; 63 pro
ent.14 (i) Volymen �ar 12 � l�angd� bredd� h�ojd.(ii) 3p1; 20 � 1; 0627 ggr st�orre. Dvs, 
a. 6,27 pro
ent st�orre.
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2. Uppgifter om 
irklar o
h vinklar1. L�at 
irkelns radie vara 1 (det spelar ingen roll vad du s�atter den lika med,eftersom det �ar bara f�orh�allendena mellan 
irkeln o
h de tv�a kvadraternasom intresserar. Men v�aljer vi radie 1, s�a underl�attas utr�akningarna).D�a ska man visa att omkretserna av den inre kvadraten, 
irkeln o
h denyttre kvadraten �ar resp. 4p2; 2� o
h 8. Detta medf�or att 4p2 < 2� < 8o
h delar vi allting med 2 s�a f�ar vi den efterl�angtade dubbla olikheten.2. 3 meter.3. �6 ; �4 ; �3 ; �2 ; 3�4 ; �; 3�2 ; 16�9 radianer.4. Cir
a 1000 � 7; 2� �180 � 125; 66 ljus�ar.5 (i) Triangeln i bilden �ar liksidig o
h d�armed �ar l�angden av str�a
kan somsk�ars av av h�ojden lika med 1=2.(ii) sin �3 = p32 , 
os �4 = sin �4 = 1p2 .(iii) 6-h�orningen kan delas upp i 6 kongruenta, liksidga trianglar. Varjetriangel har sidol�angd 1 o
h d�armed area p34 . Den totala arean �ar d�armed6� p34 = 3p32 .6. Betrakta en r�atvinklig triangel med hypoteneus 1 o
h ena spetsiga vinkelnlika med �. sin � �ar, per de�nition, l�angden av den motsatta katetern. Menvinkeln bredvid denna �ar �2 � � (ty vinkelsumman i triangeln �ar �) o
hd�armed �ar dess l�angd o
ks�a lika med 
os(�2 � �), per de�nition.7. L�angden av omloppsbanan, m�att i meter, �ar 
ir
a(93 � 106)� 1608 � 2� � 9; 396 � 1011:Tiden f�or jorden att avsluta ett helt varv, m�att i sekunder, �ar 
ir
a365; 25 � 60� 60� 24 = 31557600:D�armed �ar jordens hastighet, m�att i meter per sekund, 
ir
a9; 396 � 101131557600 � 29774 ms�1:M.a.o. jorden r�or sig i n�astan 30 kilometer per sekund. Det �ar r�att s�a snabbt,eller ?? 3



3. Uppgifter om trianglar1. Det g�ar att rita en triangel med tre givna sidol�angder om o
h endastom det st�orsta av dessa tre tal �ar str�angt mindre �an summan av de andratv�a. D�armed �nns det ingen triangel med sidol�angder 1,2 o
h 3.L�at nu a � b � 
 vara tre givna positiva tal s�a att 
 < a + b. Hur mankan rita en triangel med dessa sidol�angder �ar s�a h�ar : f�orst rita en str�a
kaav l�angd 
. Med passaren rita en 
irkel av radie a vars medelpunkt �ar ena�andpunkten av str�a
kan ovan, o
h en annan 
irkel av radie b vars medelpunkt�ar str�a
kans andra �andpunkt. Dessa tv�a 
irklar m�ots i tv�a punkter. V�alj enav dessa till triangelns tredje h�orn.2. Eftersom alla vinklarna m�aste i s�a fall vara lika o
ks�a o
h vinkelsum-man �ar 180 grader.3. Rita in h�ojden. Pythagoras sats inneb�ar att basen delas mitt itu o
hd�armed delas hela triangeln i tv�a kongruenta trianglar (de har samma tresidol�angder). D�arf�or �ar motsvarande vinklar o
ks�a lika i de tv�a mindre tri-anglarna, o
h d�armed �ar � = � ty de svarar mot varandra.4. Vinkelsumman i en n-h�orning �ar (n � 2)� eftersom n-h�orningen kandelas upp i n� 2 st trianglar.5 (i) 4 o
h 6 meter. (ii) 212 o
h 334 meter.6. L�at x vara avst�andet fr�an Anna till huset. Fr�an att j�amf�ora ett l�ampligtpar av likformiga trianglar s�a f�ar vi att55 + x = 1; 8660 :Efter de l�ampliga algebraiska manipulationerna s�a h�arleder vi att x =156; 29032 meter.7. Det �ar inte sv�art att �overtyga sig (???) att f�or att minimera den to-tala l�angden av hans resa s�a ska Kalle g�a mot den punkt p�a �an s�a att detv�a trianglarna som skapas n�ar man ritar in hans v�ag �ar likformiga. Dettaleder till att, om den punkt p�a�an han siktar mot ligger x meter till v�ansterom hans startpunkt, s�a ska x1000 � x = 500800 :4



De vanliga algebraiska manipulationerna leder till svaret att x = 500013 �384; 62m.8. Str�a
karna AO;OC o
h OB har alla samma l�angd eftersom var o
hen �ar en radie till 
irkeln. D�armed �ar trianglarna AOC o
h COB likbenta.Detta medf�or (se uppgift 3) att6 A = 6 ACO; 6 B = 6 BCO:D�armed s�a �ar 6 C = 6 ACO + 6 BCO = 6 A+ 6 B: (1)Men 6 A+ 6 B + 6 C = 180Æ; (2)f�or det �ar bara vinkelsumman i triangeln ABC. Fr�an (1) o
h (2) s�a h�arledervi att 6 C = 12(180Æ) = 90Æ, v.s.v.9. 24m.10. L�at a o
h b vara tv�a godty
kliga heltal med a < b. D�a g�aller atttriangeln med sidol�angder b2�a2; 2ab o
h b2+a2 �ar r�atvinklig eftersom (det�ar lite algebra att kolla det !)(b2 � a2)2 + (2ab)2 = (b2 + a2)2:Eftersom vi kan v�alja vad som helst f�or a o
h b s�a f�ar vi o�andligt m�angaolika trianglar p�a detta vis. Det �ar en betydligt sv�arare uppgift att bevisaatt ALLA r�atvinkliga trianglar med heltaliga sidol�angder f�as p�a det viset !!11. 112 < 137 < 122;(11; 7)2 < 137 < (11; 8)2;(11; 70)2 < 137 < (11; 71)2;(11; 705)2 > 137:S�a p137 = 11; 70 till tv�a de
imalsi�ror.12. x = p325 = 5p13 � 18; 03.13. x = p219 � 14; 80. 5


